

郑钦文首进美网女单八强

“这也不算惊喜,因为我知道可以做到什么。”

2023年的美国网球公开赛,对于中国“金花”郑钦文又将是难忘的回忆。北京时间9月5日凌晨,她直落两盘击败赛会5号种子、三届大满贯亚军贾贝乌尔,首次晋级女单八强,创造生涯大满贯最佳战绩。

拿下赛点的一刻,郑钦文激情怒吼,宣泄着内心的压力。赛后,郑钦文坦言这是自己“网球生涯最高兴的时刻”。但对于这位年仅20岁的中国“金花”而言,这绝不是终点。

打出侵略性

去年的WTA1000多伦多站,郑钦文曾经击败过贾巴尔,不过当时郑钦文是依靠对手的退赛赢得胜利。

此番在美网第四轮再度相逢,郑钦文早早作好了打硬仗的心理准备。

从比赛的过程来看,郑钦文虽然是以6:2、6:4直落两盘获胜,但其实也没有比分显示的那么轻松。

首盘迅速赢下后,郑钦文在第二盘遭遇对手顽强反击,一度在5:2领先的情况下被对手连续追分到5:4。

谈到临近胜利时的波折,郑钦文也说当时十分困难,“那时我感觉自己的攻击性下降了,击球有一点犹豫,而对手拿回了机会,开始打得更加积极。”

关键时刻,郑钦文不断给自己打气,“我告诉自己必须要拿下这一盘,必须要像第一局那样打得积极主动。”

数据统计显示,郑钦文制胜分21:17领先,非受迫性失误则是17:33大幅度少于对手——用郑钦文的话来说,这是一场从过程到结果都可以让自己满意的比赛。

“对我来说这是一场重要的胜利,是一次突破,并且今天我打得很好,并不保守,而是尽量掌控比赛并且靠自己拿下了胜利。”

赛后总结时,郑钦文表示上一轮的经验让自己对比赛的打法有了更多思考,“上一轮我和对手打得很艰难,就是因为攻击性不够,给了对手太多机会,当出现浅球的时候没有果断向前攻击。”

“所以上一场比赛后我就告诉自己,对阵贾巴尔我要去掌控比赛,一旦我有一点放松,她就会抓住机会。”

冷静和自信

经历了去年的崭露头角,今年对于郑钦文来说是逐渐成熟的一年。这个赛季,她经历了教练团队的更换,也经历了内心的起伏和波动。

美网期间谈到换教练的话题,郑钦文也没有避讳,坦言这对于自己是个非常重要的决定。

“我和他(前教练佩雷·里巴)都追求完美,但太过追求完美反而对心理不太好。刚开始合作的时候自己还不是很自我,教练说什么我不会去反驳,但后面随着自我意识的增加,出现观点不一样的时候就会越来越难沟通。”

“比赛期间,也因为情绪问题输了不该输的比赛,会感觉很懊恼。”在这样的情况下,郑钦文最终还是决定改变。

改变的过程不容易,前教练佩雷·里巴后来转而成为了美国新星高芙的教练,也帮助后者打出了亮眼的成绩——郑钦文说,自己也会有点“较劲”的心态。

但随着心理的调整,郑钦文也逐步走回了正轨,“后来我也好好反思了,还是得把注意力放回到自己身上来,做好自己应该去做的,而不是关注别人。”

如今执教郑钦文的,是执教过哈勒普、阿扎伦卡、科贝尔、大坂直美等众多名将的维姆·费塞特。面对记者,郑钦文说新教练带来的变化不仅限于技战术,也有心理的层面。

“他有办法让我平复下来,让我不那么容易激动,更多是一种平稳随和的感觉。现在我感觉自己的心理更加稳定,整个人的性格也更加冷静了。”郑钦文说。

此外,维姆·费塞特也不断鼓励郑钦文要更有自信,更加积极主动地进攻,在郑钦文看来,这些都是自己当下所需要的支持。



绝不是终点

如今的郑钦文,在球场上正变得越来越专注,用她自己的话来说,“不要想着结果和太远的未来,而是做到在场上应该做到的事,专注于每一个球,我想这就是关键。”

“我并不是在坐等这样的突破出现,年初的时候,我曾经觉得这样的突破可以很快到来,但那时我太关注胜负了,对自己少了一点耐心,这影响到了我的发挥,犯了很多错误。”郑钦文说。

“我很高兴终于能走到这里,这或许也不算是‘惊喜’,因为我知道自己可以做到什么。但我必须专注眼前,我不想再犯赛季初犯过的错误。”

创造生涯历史之后,海外媒体再一次将郑钦文和同样来自湖北的中国网球传奇李娜相比。“我对于李娜的第一个记忆就是她赢得法网冠军,那是亚洲人第一次赢得大满贯冠军,这对于包括我在内的很多孩子意味着很多。那时我就开始想,原来亚洲人也能赢得大满贯,也能站上那么高的舞台。”郑钦文说。

“在那之前,网球在中国没有那么流行,在我开始打球的时候我父母都不知道什么是网球,但李娜夺冠之后,网球运动在中国更加流行。”郑钦文说,“应该感谢她,她在我心里种下了梦想的种子,让我也想成为她那样的球员。”

毫无疑问,想要和前辈李娜一样站上大满贯巅峰,郑钦文的面前还有严酷的挑战——四分之一决赛,她将直面赛会2号种子萨巴伦卡。这将是两人之间的首次巡回赛交锋,面对更强大的对手,郑钦文将再度为梦想而战。 据澎湃新闻

相关链接

数字说话

1

这是郑钦文首次打入大满贯女单八强,也是首次在大满贯中战胜世界前十。

2

上届美网男女单打亚军均被中国球员淘汰,之前张之臻在男单第二轮3:2击败ATP世界排名第五的挪威选手鲁德,成为首位战胜ATP世界排名前五的中国选手。而败给郑钦文的上届女单亚军贾巴尔目前WTA世界排名也是第五。

6

郑钦文成为继李娜、郑洁、彭帅、张帅、王蔷之后第六位打入大满贯女单八强的中国“金花”,其中李娜、彭帅、王蔷之前打入过美网女单八强。这也是时隔4年后,美网女单八强再次出现中国“金花”的身影。

20+

20岁又331天的郑钦文成为打入大满贯女单8强最年轻的中国“金花”。 据《新民晚报》